
 
Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 

Schierau der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 12.09.2024 
 

Ort: Gemeindeamt Schierau, Niesauer 
Straße 1, 06779 Raguhn-Jeßnitz, OT 
Schierau 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.31 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Herr Bernhard Lauts 
Frau Jessica Glück 
Herr Christian Behrendt 
Herr Enrico Hubrig 
Herr Steffen Gohs 
 

 

 
Aus der 
Verwaltung: 

Herr Loth, Bürgermeister  
Frau Mädchen-Vötig, Fachbereichsleiterin Zentrale Dienste und 
Soziales, Öffentliche Sicherheit und Ordnung 

 
Gäste: 1 Einwohner 
 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit        

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung        

3. Einwohnerfragestunde        

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 11.07.2024 (öffentlicher Teil)        

5. Protokollkontrolle        

6. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse        

7. Aktuelle Mitteilungen des Ortsbürgermeisters        

8. Richtlinie zur Vergabe von Brauchtumsmitteln                   7-2024 

9. Friedhofssatzung der Stadt Raguhn-Jeßnitz (3. Änderung)          127-2024 

10. Anhörung der Ortschaften zur Haushaltsberatung für das 
Haushaltsjahr 2025         

131-2024 

11. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates        

 
Protokoll 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit        

 
Der Ortsbürgermeister eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Er begrüßt Herr Loth, 
Bürgermeister, Frau Mädchen-Vötig, Fachbereichsleiterin Zentrale Dienst und Soziales, 



 
Öffentliche Sicherheit und Ordnung von der Stadtverwaltung sowie den Einwohner. Die 
Einladungen sind den Ortschaftsratsmitgliedern fristgerecht zugegangen. Der Ortschaftsrat 
ist mit 5 von 5 Ortschaftsratsmitgliedern beschlussfähig.       
 

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung        

 
 - keine Änderungsanträge 
 

Abstimmung zur vorliegenden Tagesordnung: 5 Ja-Stimmen       
 

3. Einwohnerfragestunde        

 
Ein Einwohner aus dem OT Priorau fragt nach weiterer Entwicklung der Dörfer, insbesondere 
die weitere Entwicklung des Flächennutzungsplanes und die Möglichkeit der weiteren 
Bebauung in Priorau, um jungen Familien eine Perspektive zu geben. 
Herr Loth: Die Entwicklung wird im ILEG beschrieben und soll in naher Zukunft aktualisiert 
werden.     
 

4. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 11.07.2024 (öffentlicher Teil)        

 
- keine Änderungsanträge 
 

Abstimmung zum öffentlichen Teil der Niederschrift vom 11.07.2024: 5 Ja-Stimmen     
 

5. Protokollkontrolle        

 
Die Zuarbeit zu den offenen Sachverhalten wurde den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit 
der Einberufung ausgereicht.  
 
Anmerkungen des Ortschaftsrates: Viele Fragen sind geklärt. 
Herr Loth gibt Antworten zu Nachfragen aus dem Ortschaftsrat. 
 
Erweiterung der 30 km/h-Begrenzung bis Ortsschild Priorau - Richtung Schierau: 
Der Ortsbürgermeister bittet das Ordnungsamt um einen Vororttermin.      
 

6. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse        

 
In der letzten Sitzung wurden folgende Beschlüsse gefasst: 

 B-Nr. 86-2024 Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Schierau und Ernennung 
durch den Bürgermeister  

 B-Nr. Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Schierau  

 B-Nr. 102-2024 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung des 
Ortschaftsrates Schierau       

 

7. Aktuelle Mitteilungen des Ortsbürgermeisters        

 
Folgende Feste haben stattgefunden: 

 Fest der Vereine mit Fußballturnier 

 Fest der Wasserwehrabschnitte der Stadt Raguhn-Jeßnitz am Wasserwehrstandort 
Schierau und  

 der Tag des offenen Denkmals an der Kirchenruine in Schierau       
 



 

8. Richtlinie zur Vergabe von Brauchtumsmitteln                   7-2024 

 
Frau Mädchen-Vötig und Herr Loth beantworten die Fragen der Mitglieder des 
Ortschaftsrates.    
 
Beschluss 7-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat der Stadt Raguhn-Jeßnitz beschließt die Richtlinie zur Vergabe von 
Brauchtumsmitteln der Ortschaften der Stadt Raguhn-Jeßnitz in der anliegenden 
Fassung.          

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 1 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

9. Friedhofssatzung der Stadt Raguhn-Jeßnitz (3. Änderung)          127-2024 

 
Frau Mädchen-Vötig erläutert die Änderungen in der Satzung und beantwortet die Fragen 
von Herrn Lauts zu bestehenden Gräbern mit Hügel und Holzkreuz.     
 
Beschluss 127-2024 lautet wie folgt: 

Der Stadtrat beschließt die Friedhofssatzung für die Benutzung der von der Stadt 
Raguhn-Jeßnitz verwalteten Friedhöfe in der vorliegenden Fassung.       

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

10. Anhörung der Ortschaften zur Haushaltsberatung für das 
Haushaltsjahr 2025         

131-2024 

 
Frau Mädchen-Vötig und Herr Loth geben Erläuterungen zum Haushalt. 
 
Folgende Festlegung wurde getroffen: Der Ortschaftsrat Schierau bittet um die Sanierung 
des Straßenabschnittes von der Einmündung Raguhner Straße bis zur Einfahrt LFT und 
Firma Loppnow.       
 
Beschluss 131-2024 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat Schierau bittet um die Sanierung des Straßenabschnitts von der 
Einmündung Raguhner Straße bis zur Einfahrt LFT und Firma Loppnow.  

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 5   davon anwesend : 5 
Abstimmung Ja : 5 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 

11. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates        

 
Herr Lauts fragt Herrn Loth nach einem Konzept im Umgang mit den vielen Anfragen  
zum Bau von Batteriespeichern im Umfeld vom Umspannwerk Marke und fordert einen 
geordneten Umgang der Stadt Raguhn-Jeßnitz mit dem Thema. 
 
Herr Behrendt fragt nach Ersatzpflanzungen für die gefällten Bäume in den Dörfern. 
Herr Loth gibt zu beiden Themen Erläuterungen. 
  


